

迎接党的十九大特刊

城市印象

江苏·南京

南京，曾是六朝古都，既有厚重的历史积淀，又有多元的文化符号。党的十八大以来，南京秉承科学理念和人文精神，城市建设进入了一个新的发展阶段，揭开了城市建设的新篇章。

融合，让南京温润如玉

经济日报·中国经济网记者 薛海燕



在唐代诗人李白的笔下,南京是“地即帝王宅,山为龙虎盘”的磅礴大气;在今日网友的笔下,南京则是一段钟声悠悠、佛音袅袅的历史,一缕冬梅春樱、夏荷秋桂的馨香,一个小吃巷口、白局城墙的回忆。

党的十八大以来,南京的城市建设进入了一个新的发展阶段。习近平总书记指出:城市建设要实事求是确定城市定位,要体现尊重自然、顺应自然、天人合一的理念,依托现有山水脉络等独特风光,让城市融入大自然,让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁;要融入现代元素,更要保护和弘扬优秀文化,延续城市历史文脉;要融入让群众生活更舒适的理念,体现在每一个细节中。

根据这个思路,南京秉承科学理念和人文精神,揭开了城市建设的新篇章。

传统与现代相得益彰

2017年9月初的一个清晨,在南京明城墙台城段,500多人穿着统一服装表演着太极拳套路,完美诠释了中华传统天人合一的理念。充满中国水墨画色彩的太极拳群体展演与南京城墙的山水城林很好地融为一体,包含着传统与现代、自然与社会和谐的场景宛如画卷扑面而来,极富时代感与文化感。

2016年,国务院批复了南京市城市总体规划。根据规划,南京这座六朝古都更加重视历史文化和风貌特色保护,依托南京山水相间的自然古都、滨江城市、人文绿都有机融合的风貌特色。对此,江苏省委常委、南京市委书记张敬华有着自己的独到见解。他说:“在开发建设新城的同时,要大力推进老城保护更新,耐住性子,遵循规律,保护好历史传承,延续历史文脉,彰显文化特色。”

秦淮区是南京的主城核心区,是古都金陵的起源,南京文化的摇篮。今年,秦淮区实施了31个城市道路建设项目,力求通过历史积淀和氛围营造,形成“一路一特色、一路一风景”的沿街风光带,将秦淮区打造成全域旅游的南京新名片。例如,太平路是以“百年复兴”为题材,打造简朴、典雅和有序的特色街区;中华路是以南唐官城“中轴线”为坐标,沿路点缀历史典故小品,形成风格清新、雅致统一的古建筑群风貌。



秦淮以水而名,秦淮河“桨声灯影”名闻天下。以水环境整治串联全域生态建设,是秦淮区城建的重头戏。今年,该区拉开了水环境建设大幕,统筹实施雨污分流、截污清淤、蓝线退让、小餐饮整治等治理工程,按照“一河一景”原则,开展河道整治和拆违拆迁,推进内秦淮河、明御河等24条河流河道整治及景观建设,实现沿河绿道贯通,水清岸绿。明城墙是秦淮的又一道亮丽景观。在综合整治和建设中,秦淮区对明城墙沿线道路、老小区、文化遗址等进行了全面的升级改造,实现了“登城、逛街、观宅、亲水”多重旅游功能。

城市与乡村和谐自然

江宁区是南京的城市副中心,工业、商业、高校区遍布。在繁华的掩映下,江宁区众多特色乡村,隔绝了都市的喧嚣,构筑了这个城区与众不同的旖旎风光。

在江宁的石塘竹海,3万亩连片翠竹与九龙湖相依相偎,构成了以茶山、竹海、松涛为主体的自然风光。绵绵的青山、幽深的竹海、宁静的湖面、朴实无华的田园,让都市人流流连忘返。在这里,游客不仅能够尽情享受大自然的风光,还可以摘瓜果、野炊露营,让人恍然不知身在都市,还是身在乡村。

截至2016年底,江宁区已建成美丽乡村示范村60个。

在江宁,这样的美丽乡村还有10多个。

不久前,江宁区进一步推出13个区级特色小镇发展规划。规划中的特色小镇不是行政区划单元上的“区”,而是按照“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念,结合自身特质和产业定位科学规划,挖掘产业特色、人文底蕴和生态禀赋,形成“产、城、人、文”四位一体有机结合的重要功能平台,承载了除去产业发展以外的文旅、展示、社区服务等其他功能,自然景观、历史人文、生态环境、生活方式等都可能形成特色,如牛首山文化小镇、汤山温泉养生小镇、苏家文创小镇、黄龙岷茶文化小镇等。

宜居与宜业良性互动

鼓楼区内集聚着20所高校,拥有南京最为密集的科教人才资源。为了进一步放大科教资源优势,该区于2016年建成7家大学科技园,其中包括南京大学、南京工业大学、南京邮电大学3家国家级大学科技园。

为了进一步打造宜居宜业的创新创业环境,鼓楼区重点建设了江东软件小镇、幕府绿色小镇、模范路青创小镇3个重点项目,并与相关大学

联办共建,由此形成更加紧密的“高校+园区”合作模式,促进更多高校科技成果在区域内快速转化。

来自辽宁的张建军博士是国内密码技术和信息安全方面的专家,曾在工信部国家无线电检测中心、加拿大斯特拉托斯公司就职。来到南京后,南京邮电大学国家科技园宜居宜业的创新创业环境深深吸引了他。入园后,他创办的物联网企业很快步入发展正轨。目前,南邮科技园已初步形成物联网产业集群效应。

为了增强城区竞争力,江宁区也加速构建宜居宜业新城区,不仅提升了快速化的交通条件、成熟的商业中心和综合体,更是配置了与副城标准相适应的优质教育等公共服务,从而从郊区、县区、新城区,快速升格为名副其实的南京副城中心。该区不仅引来了北京东路小学、游府西街小学等4大名牌小学落户,更是拥有中国药科大学、南京航空航天大学等一批国内著名大学,使宜居宜业的新城区特色进一步凸显。

- 图① 南京河西新城CBD一景。 冯芃摄
- 图② 南京金融城一期。 崔晓摄
- 图③ 南京江宁区石塘竹海。 杜小卫摄



加快建设“强富美高”新南京

江苏省委常委、南京市委书记 张敬华

2014年底习近平总书记视察江苏,勾画出建设经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高的新江苏美好蓝图。中共江苏省委确立了“聚力创新、聚焦富民,高水平全面建成小康社会”的奋斗目标,要求南京建设“首位度高的省会城市、影响力强的特大城市、国际化程度高的历史文化名城、幸福感强的宜居宜业城市”。南京市第十四次党代会确立了“高水平全面建成小康社会,产业结构显著提升、城乡面貌显著变化、生态环境显著改善、民生福祉显著增加、文化自信显著增强、党的建设显著加强”奋斗目标。

蓝图已经绘就,奋斗实现梦想。一是聚力创新,加快培育发展新动能。实施高新技术企业及技术中心培育计划,到2020年高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重超过52.5%,科技进步贡献率达到65%。实施“创业南京”英才计划,更大力度集聚科技顶尖专家、培育创新型企业家、引进高层次人才。二是坚持双轮驱动夯实产业基础。实施产业升级工程,以发展先进制造业和现代服务业为主攻方向,大力发展实体经济,加快构建现代产业体系。三是聚焦富民增进人民群众福祉。实施城乡居民增收工程和脱贫攻坚奔小康行动计划,全面提高社会事业发展水平,让城乡居民普遍享受到标准化、均等化的基本公共服务,人民群众的获得感和幸福感明显提升。四是建管并重提升城市功能品质。优化主城区功能,推进老城更新,加快新城新区建设,构建以主城为核心,以江北新区和东山副城、仙林副城为重点的都市区发展格局。五是传承保护促进文化繁荣发展。加强历史文化名城保护,延续好城市人文

脉络和独特气质。完善现代公共文化服务体系,大力发展文化创意产业。实施公共文明引导工程,深化全国文明城市创建工作,持续提升社会文明程度。六是铁腕治污提升生态文明水平。实施“两减六治三提升”专项行动,有力解决环境突出问题,尽早实现生态环境质量的根本性好转。加强生态环境保护,落实南京市主体功能区实施规划,确保生态红线区域占国土面积不低于23.5%,全市林木覆盖率提高到30%以上,初步建成长江绿色生态岸线。七是全面深化改革持续扩大开放。以经济体制改革为主轴,抓好重点领域和关键环节改革任务落地,推动供给侧结构性改革取得更大成效,行政管理制度、司法体制等改革不断深化。深入推进“放管服”改革,持续激发市场活力。大力推动开放型经济创新发展,全面提升城市国际化水平。参与“一带一路”“长江经济带”建设,推进江北新区建设,在扬子江城市群建设中发挥好龙头引领作用。

建设“强富美高”新南京,高水平全面建成小康社会,关键在“党”。南京市将切实增强“四个自信”,牢固树立“四个意识”,在思想上政治上行动上始终与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,确保中央大政方针和省委决策部署在南京落地生根。坚定不移推进全面从严治党,驰而不息纠正“四风”,保持惩治腐败高压态势,着力营造风清气正的良好政治生态。积极探索建立容错纠错机制,为敢于担当的干部担当、为敢于负责的干部负责,推动广大党员以新的精神状态和奋斗姿态干事创业,把习近平总书记的嘱托落在南京大地上。

说说“我的获得感”



我是土生土长的南京人。1996年,21岁的我从南京航空航天大学市场营销专业毕业后,被分配到禄口机场货运中心,从事空运业务。2010年,我毅然决定下海创业。2011年,在经历了两次创业失败后,我正式创办了福佑物流,当时公司团队只有5名员工。2014年,我注册了南京福佑在线电子商务有限公司,开始打造网上城际整车交易平台——“福佑卡车”,专注于城际整车运输的互联网交易平台,为货主企业提供整车运输服务,致力于通过互联网技术,为货主与承运方搭建货运无缝对接平台。2015

南京福佑在线电子商务有限公司CEO单丹丹:

孕育“福佑卡车”的福地

年“凤凰涅槃”的“福佑卡车”正式上线,集成了大数据、移动互联网、人工智能等技术,通过整合行业零散运力,以经纪人竞价和独创的“询价算法”模式,为货主企业提供智能运力、保险、金融等综合产品和服务,从而降低了企业物流成本,提高了行业效率,解决困扰行业多年的诚信问题,成为城际整车运输互联网交易平台。创业漫漫且艰辛,但来自政府的扶持与助推让我满怀信心。一是南京科技孵化器让我的梦想插上了翅膀。近年来,南京大力推动创业孵化载体建设,加快发展以科技创新为核心的科技企业孵化器、众创空间,为给企业营造创业创新的土壤和条件,真正为企业解决了创业阶段的难题。二是建邺区领导的重视让我坚定了梦想的方向。创业初期,建邺区领导亲自关心我们

的发展,陪我们一起把脉企业发展方向,积极为我们入驻科技企业孵化器搭台牵线,定期举办风险投资和银行融资等活动,帮助“福佑卡车”等企业与金融机构洽谈对接并达成银行科技贷款授信。三是CBD的贴心服务让我坚定扎根家乡。2017年,企业在快速发展壮大的过程中遇到了很多难题。建邺区开展“大走访”期间,我们试着反映,没想到“店小二”真的上门了!不仅送来了新的人才政策,还帮我们扩大了办公用房,为我们的内部设计出谋划策。今年,“福佑卡车”平台单月交易额已从刚开始的不足60万元,突破了4亿元,增长了676倍,预计年底交易额可达50亿元,远远超过年初的预定目标。我要为家乡的政府服务点赞。(本报记者 薛海燕整理)

砥砺奋进的5年
★ 中国实践